
Siblin, Mercuri 21 Iunie (4 Iulie) 1900 Nr, 122Anul XY1I

A B O N A M EN TELE
Pentru Sibiiu :

lună 1 cor. 70 bani, ‘/« an 5 cor., »/« an 10 cor., 1 an 20 cor. 
Pentru  ducerea la casă cu 30 bani pe lună mai mult.

Pentru nionarchie :
lună 2 cor. 40 bani, */« an 7 co r, <|2 an 14 cor., 1 an 28 cor.

Pentru România şi străinătate:
*/t an 10 franci, */, an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

IN SER Ţ IU N IL E
Un şir garm ond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăcei Nr. 15.

Se prenumără la  poate şi librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici â 10 bani sé vénd în Sibiiu : la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. —In Alba-Iulia: la librăria WeiszBernat»la loterie»

m

Babilonie.
(§.) Nu ştim încă şi nici nu ne va 

fi dat 8Ö ştim, dacă procurorul din 
Deva a făcut din a ea proprie convin
gere şi iniţiativă declaraţiile pe cari 
le-a rostit în faţa tribunalului regesc, 
oare avea se judece în procesul intentat 
braviloţ.noştri tineri universitari pentru 
depunerea unei coroane pe mormântul 
divului Avram Iancu, — sau le-a făcut 
la ordin mai înalt, la porunca guver
nului. Fie însă că ne aflăm în faţa 
eventualităţii prime, fie că ne aflăm în 
faţa celei din urmă, adevărul rămâne, 
că cuvinte înţelepte au fost cuvintele pe 
cari le-a folosit procurorul din Deva.

Cu privire la cqjorile noastre na
ţionale el a zis, că nu eBte lege, nu este 
ordinaţiune ministerială, care să preci- 
seze cari sünt colorile oprite în Unga
ria; prin urmare, ordonanţele edate 
totuşi în privinţa aceasta nu au nici 
un sene.

Foarte corect. însuşi paragraful 
legii, care decretează de punibilă fapta 
folosirii colorilor oprite ne spune, că 
transgresiunea e comisă numai atunci, 
când colorile se întrebuinţează drept 
demonstraţie în contra statului.

Şi totuşi, de câte-ori n’a fost aplicat 
paragraful în contra noastră, fără a 
ni-se fi putut dovedi, că am folosit co
lorile noastre naţionale ca demonstraţie 
în contra statului din care facem şi noi 
parte. Precum adecă nici nu le-am fo
losit nici-odată. Le-am folosit şi le fo
losim pentru a ne afirma naţionalitatea 
şi prin semne decorative, tot aşa cum 
ne-o afirmăm prin limba şi prin obice
iurile moştenite dela înaintaşii noştri.

Şi precum nu poate fi punibilă 
folosirea limbii materne din partea 
celor-ce fac parte din o naţiune, nu poate 
fi punibilă nici folosirea colorilor pe 
cari naţiunea ’şi-le-a ales de ale sale.

Vederile acestea corecte le împăr
tăşeşte, cum se vede, procurorul din 
Deva; şi dacă sünt numai vederile sale 
proprii, trebue să-’l numim corb alb între 
negrii funcţionari ai justiţiei maghiare, 
ear’ dacă sünt ale guvernului, am dori, 
oa ele să fie aduse cât de curând la cu
noştinţa tuturor slujbaşilor statului, ca 
să nu ni-se mai facă şicane inutile şi 
supărăcioase.

Lucrul acesta ar fi cu atât mai ne
cesar, fiindcă vedem, cum alte foruri ju
decătoreşti sünt încă şi acum de altă 
părere. Zilele trecute s’a ocupat anume 
Curia cu afacerea celor doi advocaţi 
saşi din Bistriţa, cari cu ocasiunea ve
nirii Archiducelui Iosif în oraşul lor 
’şi-au decorat casele, nu cu steaguri ma
ghiare, ci cu colorile Saşilor, — roşu- 
albastru. Pentru această >crimă* ad
vocaţii au fost traşi în cercetare disci
plinară din partea camerei advocaţiale 
din M.-Oşorheiu, care a aflat, că este 
motiv de a li-se face proces disciplinar, 
fiindcă în Ungaria singurele colori cari 
cu drept pot fi întrebuinţate sünt numai 
cele maghiare, colorile statului, sancţio
nate prin legile ţării. Folosirea ori-căror 
alte colori constitue deci nu numai fap
tul desonestării simbolului naţional şi 
al demonstraţiei, ci chiar şi fapt pu- 
nibil. Prin urmare, fiindcă advocaţii cu 
pricina, folosind colorile roşu-albastru 
în locul colorilor statului, au demonstrat 
în contra ideii de stat maghiar, în contra 
naţiunii maghiare şi în contra dreptu
rilor şi a sentimentelor naţiunii ma
ghiare, alcătuitoare şi susţinătoare de 
stat: procedura disciplinară în contra 
lor e motivată.

Am citat sîmburele motivării, pen- 
tru-ca să se vadă câtă prostie a ştiut să 
adune la un loc camera advocaţială din 
M.-Oşorheiu, în o chestie, pe care nu o 
regulează în mod clar şi esact nici o 
lege şi nici o ordinaţiune ministerială. 
Şi dacă prostia ar fi rămas numai ca 
venită din partea numitei camere advo- 
caţiale, am rîde şi treacă ducă-se. Dar’ 
ea a fost sancţionată din partea supre
mului for judecătoresc, din partea Cu
riei, în întregimea ei.

Tocmai pe când procurorul din 
Deva făcea frumoasele declaraţiuni, Curia 
a adus hotărîrea, că aproabă întru 
toate vederile camerei advocaţiale din 
M.-Oşorheiu, cu privire la chestia atinsa!

Ei bine, ce e aceasta? Curată ba
bilonie. Un for judecătoresc zice aşa, 
altul aşa, încât nu numai noi, cetăţenii, 
dar' nici măcar înşişi judecătorii nu se 
mai ştiu orienta şi nu mai ştiu pe care 
parte poate să fie adevărul şi dreptatea.

De aceea, e neîncunjurat şi urgent 
de lipsă, ca guvernul să-’şi instrueze 
bine organele cu privire la procedura 
ce au să o urmeze în viitor în chestia 
întrebuinţării colorilor nemaghiafe. Şi 
adecă în interesul seu propriu să o facă

aceasta, ca organele sale să nu-’l mai facă 
de rîs, bătendu-se în capete şi contra- 
zicendu-se.

Dacă este lege, se se ţină toţi de 
lege; ear’ dacă nu este lege, să nu-’şi 
facă lege fiecare aşa după-cum îi place; 
şi mai presus de toate, dacă sünt ordi- 
naţiuni ministeriale *fără nici un sens*, 
guvernul să le scoată din curs, fără 
amînare, dacă vre să poată fi numit 
guvern al unui stat de drept.

Sibiiu, 3 Iulie n.
Ln iu b ileu . Corpul profesoral 

dela şcoalele române din Braşov face 
mari pregătiri pentru serbarea iubileu- 
lui de 50 ani dela înfiinţarea gimna- 
siului gr.-ort. român din Braşov. Iubi- 
leul se va serba în zilele de 9, 10, 11 
şi 12 Iulie n. după programul pe care-'l 
publicăm la alt loc, şi va ave caracte
rul unei serbări curat şcolare. Din 
acest incident s’a ser is şi o monografie 
o şcoalelor medii gr.-or. române din 
Braşov, care va apăre zilele acestea.

Convocarea d ie te lor p ro v in 
ciale. Din Viena se anunţă, că la 
toamnă vor fi convocate toate dietele 
provinciale din Austria pentru a desbate 
budgetul. Multe din aceste diete sünt 
numai amînate şi aşa pot uşor să-’şi re- 
înceapă activitatea. Convocarea diete
lor provinciale este un semn, oă guver
nul Körber n’are prospecte de a face 
reichsrath-ul capabil de lucrare până 
la toamnă. Ba modul cum se face între
buinţare de paragraful 14 din constitu
ţie, contractându-se chiar şi împrumu
turi de stat pe basa literilor sale, ne 
face a crede, că nici nu #e mai inten
ţionează aducerea reichsrath-ului la sta
rea de a pută munci, ci încet încet se 
introduce absolutismul în Austria, fără 
8gomot şi pe neaşteptate. E şi mai bine !

„ P a tr ia “ reapare. Din Cer
năuţi ne vine ştirea, confirmată şi de 
„D eştep tarea“ primită astăzi, că va
lorosul ziar „P a tr ia “ va reapare în 
scurtă vreme pentru de a începe de nou 
lupta în contra asupritorilor neamului 
românesc din patria lui Stefan-oel-Mare. 
Dorim sé putem saluta cât de curând 
reapariţia energicului confrate.

D ’ale cab in e i ului negru. Din inciden
tul celei m ai noue isprăvi de patriotism  ungu
resc (caşul dela Crucea albă din Arad) o socie
tate ce se afla împreună la Bucureşti, după 
primirea f  tir ei, a trimis următoarea telegramă : 
,,Doctor Stefan C. Pop, advocat, Arad (Pen
tru Moldovan, Arjoca, Pavloviéi). Desapro- 
băm  «elbateca agresiune a cărei victimă aţi 
fost. Şoinanescu, senator; Corovu, profesor; 
Grofşoreanu, Bolea;, Oteteleşteanu, Panai- 
tesen, Deiuetresen“. Natural, că f i  de astă- 
dată cabinetul negru a fost la înălţimea che
m ării sale, dispunénd ca telegrama sé nu fie 
înmanuată adresatului. La răvaş!

Congresul studenţesc internaţional-
Programul congresului internaţional 

studenţesc, care se va ţină, cum se ştie, 
la Paris, în vara aceasta, a fost stato- 
rit după-oum urmează: Delegaţiunile 
studenţeşti din străinătate şi din depar
tamente vor sosi la Paris Vineri şi Sâm
bătă, în 3 şi 4 August. Delegaţiunile pa- 
risiene le vor primi la gări. In 4 August 
seara asociaţia din Paris va oferi un 
banchet şefilor de grupuri. Duminecă, 
în 5 August, după prânz la trei ore se 
va ţină In marele amfiteatru al Sorbo- 
nei şedinţa festivă de deschidere a con
gresului federaţiei internaţionale de stu
denţi. Va presida dl Georges Ley gut», 
ministrul instrucţiei publioe. Programul 
săptămânei următoare s’a statorit cum 
urmează: Recepţie la ministrul instruc
ţiunii publice, recepţie la prefectură (in 
7 August va fi ziua sărbării ştiinţelor, 
la care s’au reservat 1500 de locuri pen
tru studenţi), representaţie de gală la 
operă şi la comedia franceză, represen
taţie a »Aiglon*-ului, oferită studenţimii 
de d-na Sarah Bernhardt, recepţie la 
preşedintele Republicei* sărbătoare de 
noapte la Versailles, visită şi sărbătoare 
nocturnă la esposiţie, banchet de adio 
pe terasa dela St. Germain. Escursia 
dela St. Germain promite a deveni foarte 
frumoasă. Studenţii vor ajunge în oră
şel cu trenul pe la 2 după masă şi vor 
fi primiţi în mod oficios de municipa
litate, care îi va conduce prin museu şi 
prin pădure; la 5 o »amicale« dată 
la estremitatea terasei; la 7 pe semiluna 
terasei banchet cu 1500 de tacâmuri. In
vitaţii vor beneficia de 50°/o pe teren 
franţuzesc, începând dela graniţă, ou 
condiţia de a voiaja în grupuri de cel 
puţin 10 inşi şi de a adresa până la 15 
Iulie asociaţiei lista membrilor gru
purilor, vizată de rectorul universităţii 
lor. Studenţimea românească va fi re- 
presentată în anul acesta într’un mod 
strălucit.

Tendenfe perversa.
— Articol din »Unirea*. —

Eserciţiul limbii noastre, desvol- 
tarea noastră naţională şi culturală este 
asigurată prin legi fundamentale, ga- 
ranţionale ale ţării.

Urmează deci prea natural, că toate 
tendenţele, toate manifestaţiunile noa
stre cari în mod legal şi firesc tind la 
desvoltarea limbii, la asigurarea fiinţei 
noastre româneşti şi la întărirea culturii 
noastre naţionale nu numai că sünt le
gale, dar’ trebue să stee sub paza şi 
ocrotirea binevoitoare a puterii de stat 
deopotrivă cu tendenţele şi manifesta
ţiunile de aceeaşi natură ale elementului 
maghiar din ţeară.

Zi de zi avem însă prilej să con
statăm cu adâncă durere şi amărăciune, 
că nu s’au adus legile, ca să se ţină, ci 
ca să fim amăgiţi, şi că nu se face mă
sură dreaptă pentru noi şi în bine şi 
în rău.

Nesfîrşit este numărul neîndreptă- 
ţirilor oe îndurăm. Ne lipseşte şi timpul 
şi prilejul, ba chiar şi voea, ca toate să 
le enarăm. — Vedem prea bine, că tiija- ’ 
pul tânguirilor a trecut!

Prea făţişă, prea isbitoare este însă 
lovitura ce trei fii ai neamului româ
nesc au primit dela ocârmuitorii ţării, 
singur pentru-că sünt Români; prea plin 
este sufletul nostru cu amărăciune şi 
nu putem fără amintire aă lăsăm du
rerea ce simţim şi fără înfierare neîn- 
dreptăţirea ce resimţim.

Ce s’a întâmplat?
Un procuror uitat de Bine, ou ooa- 

siunea unui proces de natură pur ju- 
ridlcă-pănală, atacă şi'ponegreşte într’un 
mod ne mai pomenit de temerar me
moria celui mai curat şi slăvit erou ro
mânesc. In mijlocul generalei şi înăl
ţătoarei mişcări urmate acestei temerare 
vătămări a demnităţii şi conştienţei noa
stre naţionale, trei tineri români uni
versitari, îndemnaţi de sfântul foc al 
iubirii de neam şi de admiraţia tradi- 
ţiunilor naţionale, urmaţi de consimţă
mântul întregului popor românesc, au 
cinstit memoria eroului vătămat cu o 
cunună, ce au depus în mod solemn pe 
mormântul nemuritorului erou.

Şi guvernul »împăciuitor» oe a 
făcut? A pedepsit doară pe procurorul 
neom? Nu! A dat poate satisfacţie

FOIŢA „TRIBUNEI“.
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NUVELE ARABE
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Myriam Harry. 
I.

Sérbarea Magilor.
î.

Turburări frământau Galilea.
Duşmăniile isbucniseră în jurul unei 

procesiuni, între musulmanii şi maroniţii 
cari populau povîrnişul Libanului.

De aci porniră răsbunări cari se 
întinseră până în roditoarea vale a Saaro- 
nului. Turburările acestea nelinişteau 
Damascul şi împrejurimile lui. Ţărmu
rile liniştite şi înfloritoare ale Genisare- 
tului fură pustiite. In oraşul Naplusa 
mahomedanii uciseră cu petri pe un 
preot şi fanatismul lor isbucnia In ur
lete ameninţătoare când treceau pe sub 
ferestrile baricadate ale duşmanilor lor.

Păstorul Jeromie locuia cu familia 
lui prin împrejurimile Naplusei, într’o 
căsuţă lăturalnică, In mijlocul unei gră
dini de măslini şi curmale. El dispre- 
uise ocrotirea ce 'i-o oferise consulul 
rancez şi se ducea în fiecare dimineaţă 

singur în oraş să predice mulţimii as
muţită asupra creştinilor »împărăţia 
viitoare».

Nu se temea nimic din partea oa
menilor, odată ce se încredinţase în grija 
celui vecinie.

In ziua a şesea din Ianuarie, cu 
toate acestea el se plecase la rugăciunile 
şi stăruinţele femeii lu i; Be lăsase să fie 
însoţit de Karim, negrul, un sclav fugit 
din temniţă. Primit de preot în casa

lui, el şi cu copiii sei, credinţa lui cătră 
stăpânul seu părea neolintită.

Şi în vreme-ce în oraşul în fer- 
bere preotul potolia pe arabi — popor 
posomorit cu mintea ameţită de legende — 
prin povestea Astrului chaldean, soţia 
harnică şi evlavioasă învăţa pe copii 
atingătoarea pastorală a Naşterii Mân
tuitorului, piesă în care copiii trebuiau 
să joace ei rolurile, seara, după-ce tatăl 
lor se va întoaroe acasă.

Stând cuminţi şi ascultători la pi
cioarele mamei lor, Melchior şi Gaşpar, 
mândri în hainele Regilor Magi, a căror 
nume ei le purtau, recitau naivele ver
suri din evangelie, şi cei doi negrişori, 
băieţii lui ,Karim, stravestiţi îu prinţii 
Idumeei şi cari se trudeau să repeteze uu 
text pe care nu-’l înţelegeau, îşi muşoau 
buzele de nerăbdare şi-'şi rostogoleau 
îu orbite ochii lor mari albi.

Culcat pe genunchii mamei sale, cu 
ochii ridicaţi spre cer, Asma Messir cânta 
cu vocea ei subţire:

O stea ne mai văzută 
Pe cer azi s’a ivit,
Lumina ei se ’ntinde 
Pe ’ntregul Răsărit 
E steaua vestitoare,
Călăuzind de sus 
Pe credincioşi spre blândul 
Mântuitor Isus.

Aceasta era singura strofă pe care 
o ţinea aminte de acum patru ani, pen
tru-că strofa asta proslăvia pe Steaua, 
naşa ei, a cărei suria ea-’l păstrase în 
ochii ei mari albaştri. Şi c'o coroană 
înaltă de hârtie pe cap, Asma Messir — 
Steaua Moşiei — străiucia ca steaua pe 
care ea trebuia s’o închipue în sfânta 
comedie al cărei nume dumnezeesc îl 
purta.

Mama şi copiii începură să cânte 
în cor şi departe, peste grădinile de mă

slini, departe departe, peste frunzişul ar
gintiu al trunchiurilor scorojite, departe 
în schînteierea orbitoare a soarelui de 
ameazi, cântarea aceasţa, aşa de sublimă 
îu simplitatea ei şi c’o melodie aşa de 
dulce, răspândea vestea :

O stea ne mai văzută 
Pe cer azi s’a iv it...

Dar’ păstorul nu se întorsese. Noap
tea se lasă, stingând puţin câte puţin 
cele din urmă lumini ale amurgului. 
Tristeţa se coboară asupra sufletelor, 
odată cu umbra asupra lucrurilor.

Melchior şi Gaşpar se string şi mai 
tare unii lângă alţii şi se ghemuesc la 
sinul mamei lor. Nimeni nu mai cântă.

In tăcerea de afară se aud urle
tele plângătoare ale şacalilor cari umblă 
printre morminte şi foşnetul unei frunze, 
scârţîitul uşor al unei crengi oare se 
freacă de cercevelele ferestrii, ii face să 
tresară şi să ciulească urechea.

Intunerecul se măreşte şi cu el şi 
grija şi neliniştea celor dinlăuntru. Au 
uitat până şi să aprindă lampa. în umbra 
deasă ce îneacă odaia, nu se mai deo
sebeşte decât strălucirea dinţilor albi a 
negrişorilor.

Ţaţa deci nu mai vine?...
T-8'a întâmplat ceva?...
Vre-o nenorocire?...
»Măcelul?...« se gândeşte mama, 

dar' nu cutează să vorbească. Gaşpar 
care ghiceşte grija măsei, căută s’o li
niştească :

— Karim e cu dînsul!
Melchior se culcă la pământ şi pune 

urechia pe lespezile răci ca să asculte.
Nu s’aude nici cel mai uşor zgomot 

de apropierea cuiva.
— Tata nu mai vine 1

Cu inima strînsă de grijă ei aşteaptă 
şi speră.

Şacalii urlă mereu.
Deodată un ţipăt, o chemare desnă- 

dăjduită spintecă aerul în mijlocul tăcerii 
înfricoşate de afară. Par’că e o voce 
omenească!

Mama cade în genunchi.
— Rugaţi-vă, copiii mei!... Ruga* 

ţi-vă pentru tatăl vostru.
Şi înghesuiţi unul lângă altul, îm- 

petriţi de groază, ei bâlbâe perduţi, ră
tăciţi, nişte vorbe aproape neînţelese.

Afară totul a adurmit în liniştea 
de mai nainte.

Şacalii nu mai urlă, dar’ ramurile 
smochinului de dinaintea ferestrii se 
leagănă, se frământă ca nişte braţe omo
rî toare.

în odaia înecată în îutunerec, un 
sgomot ciudat se amestecă printre ru
găciunile ce ei abia le şoptesc de frică: 
fiii negrului Karim scrîşnesc din dinţi.-.

2.
Umra întră în odaie c’o lampă în 

mână.
Cei trei copii se repeziră spre dînsa.
— Doică!... Doică!... Oe-’i asta?... 

Ni-e frică!... Am auzit glasuri de oameni 
şi paşi grei ropotind ca sub o povară grea. 
Ne-a închis aici. Mama nu mai vine, şi 
tata, spune doică, unde-’i tata?...

— Ah!... ticălosul de negru!... Ce 
nenorocire! Sărmani puişori, cari eraţi 
aşa de veselii... gemea servitoarea strîn- 
gând în braţe pe bieţii copilaşi.

Apoi înaintea feţelor lor palide şi 
plânse, ea fu cuprinsă de o adâncă milă.

— Nu plângeţi, gazelele mele!... 
Nu faceţi sgomot, răcitaţi-vă rugăciunile. 
Tatăl vostru doarme şi mama veghează 
lângă el. Are să vie acuşi să vă iee 
şi-o să vă duceţi cu toţii la patul lui ca

să ’1 îmbrăţişaţi. Nu plângeţi, lumina 
ochilor mei.

Şi Umra eşi din odaie plângând şi 
închise uşa în urma ei.

Ou toate îndemnurile doicei, Asma 
Messir îşi stăpânia cu greu lacrămile.

Toate acestea îi păreau cu totul de 
neînţeles. Ei au fost aşa de cuminţi azi 
şi totuşi îi închid în odaie. Li-au făgă
duit o sărbare frumoasă şi-’n loc de asta 
acuma stau singuri îu cameră, închişi, 
cu hainele cu cari se străvestiseră mo
totolite ! Coroana ei de mucava aurită 
e ruptă, steaua din vîrful bâtei de cioban 
’şi-a înecat lumina în lacrămile ei. Şi cu 
toate acestea ea îşi învăţase aşa de 
bine poesia. Şi pentru a se încredinţa 
c’o ştie încă, ea se puse a îngâna c’o 
voce înăbuşită mai ântâiu, apoi crista
lină, versurile compuse pentru dînsa 
de tata e i:

O stea ne mai văzută 
Pe cer azi a’a ivit,
Lumina ei aa 'ntinde 
Pe 'n tregul Răsărit.
E steaua vestitoare 
Călăuzind de sus 
Pe credincioşi spre blândul 
Mântuitor Isus.

Şi, cată că Melchior şi Gaşpar se 
iau după dînsa şi repetă la rîndul lor 
strofa. Au uitat spaima de adinea-ori, 
’şi-au uitat toate grijile. învoioşaţi deo
dată de ritmul acestei cântări aşa de 
simple şi-’n acelaşi timp aşa de măreaţă, 
ei încep a se aşeza în rînd pentru a în
tocmi cortejul în care ei trebuiau să iee 
parte, cortejul Regilor Magi.

Negrişorii îşi scot sabia din teacă. 
Astra Messir îşi scutură steaua. Fraţii 
ei tămâiază cu cădelniţa şi dinaintea 
ieslei, ei îngenunche cu faţa în ţă- 
rină şi aduc daruri micului Isus, aur 
şi mir,
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celor 3 milioane Români, cetăţeni ai pa
triei, vătămaţi în cele mai sfinte senti
mente ale lor? Nu! Toate acestea nu 
le-a făcut precum trebuia bö le facă, ci 
a pedepsit pe cei trei bravi tineri ro
mâni cu cea mai aspră pedeapsă ce 
unui student ’i-se poate da.

Îmi dau toată silinţa, ca sé tractez 
acest incident calm, cu sânge rece, con
siderând această nedreaptă făptuire din 
toate punctele de vedere, cu cât mai 
mult mă ocup însă de ea, cu atât mai 
nedreaptă, mai draconică şi răsbună- 
toare o văd.

Eată de ce?
Depunend osândiţii tineri români cu

nuna pe mormântul nemuritorului Iancu, 
momentan au fost chemaţi la judele in
vestigator. Au fost ascultaţi şi mal- 
tractaţi în mai multe rînduri şi pe urmă 
duşi înaintea barierei judecătoriei din 
Baia-de-Criş şi osândiţi. Ministrul pe 
basa acusei penale a întrodus însuşi 
cercetare disciplinară contra lor, şi cu 
grabă febrilă a adus — pornind bine 
însemnat din actele judecătoriei penale- 
zdrobitoare — sentenţă în contra lor.

Ce se întâmplă însă?
Tribunalul din Deva, ca for apela- 

toric la propunerea însuşi a procuroru
lui nimiceşte întreaga procedură a ju
decătoriei din Baia-de-Criş împreună cu 
sentenţă adusă şi prin aceasta eo ipso 
declară de nebasată şi greşită acusa de 
până aoum, investigarea şi întregul de
mers al afacerii. Va să zică cel mai com
petent for a nimioit basa pe care mini
strul a adus judecata sa din cale afară 
aspră şi pripită.

E evident deci, că din punct de ve
dere juridic şi disciplinar sentenţă adusă 
de ministru este nu numai injustă, ci 
chiar absurdă.

Din punct de vedere politic însă 
este nu numai absurdă, ci şi ilegală.

Naţionalitatea noastră eBte asigu
rată prin legi fundamentale, precum mai 
nainte am accentuat, deci asigurate tre- 
bue să fie şi asigurate sünt prin ace
leaşi legi toate însuşirile, toate părţile 
constitutive ale naţionalităţii noastre.

Ce form&ză naţionalitatea ? Comu
nitatea limbii, a sentimentelor, a tradi- 
ţiunilor, identitatea pornirilor, aspiraţiu- 
nilor şi a modului de gândire.

Asigurată fiind naţionalitatea noa
stră, asigurate trehue să fie şi asigurate 
sünt: limba noastră maternă, integrita
tea sentimentelor şi sfinţenia tradiţiu- 
nilor noastre.

Urmează deci prea firesc, că cel-ce 
vatămă tradiţiunile noastre de pedeapsă 
e vrednic înaintea legii, şi cel-ce apără 
tradiţiunile noastre de laudă înaintea 
oamenilor de bine.

Pedepsit trebuia deci acel procu
ror, care din loc oficios a vătămat na
ţionalitatea noastră, vătămând tradiţiu
nile şi sentimentele noastre şi distinşi 
trebuiau să fie prin generala şi necon- 
turbata recunoştinţă acei trei tineri ro
mâni, cari satisfacţie au cerut şi dat mi
ticului erou al tradiţiunilor noastre na
ţionale.

Dar’ se păturară în curând de ro
lul acesta de adoratori.

Atunci fiiul lui Karim propuse:
— Ştiu eu uu joc mult mai fru

mos: să ne jucăm de-a marele rege 
Irod care ucide pe toţi pruncii din 
Betleem.

— Da, strigară copiii; să ne jucăm 
de-a omorul nevinovaţilor.

Unul din micii negri răsturnă ies
tele şi se aşeză pe dînsele ca pe-un tron, 
închipuind pe Tetrarc. Celalalt, ascul
tând de poruncile stăpânului seu, se 
prefäcü că omoară pe Melchior, pe 
Gaşpar şi Asma Messir, cari rîdeau ru- 
gându-se de el, încântaţi şi îngroziţi 
totodată.

Uşa se deschise.
Mama lor întră, galbină ca moar

tea, cu rochia plină de picături de 
sânge.

— Dumnezeule!... Cum puteţi...
Dar’ nu ştiţi c’au...
Văzând însă feţele voioase ale co

piilor ei şi surîsul negrişorilor, ea re
luă, c’o blândeţe şi linişte de martiră:

— Nu ştiţi dar’ că tatăl vostru se... 
odihneşte.. ?

Astra Messir se aruncă între fustele 
măsei.

— Mamă, mamă! e aşa de bine să 
te joci de-a măcelul!...

Mama so ’nfioră.
— Ei bine!... jucaţi-vă, — zise ea în 

sfîrşit.
Şi se întoarse să Be roage lângă 

cadavrul schilodit al bărbatului ei.
Jos, copiii se jucau înainte de-a 

măcelul cu fiii omorîtorului tatălui lor...

Dar dl miniBtru altfel s’a gândit şi 
altfel a făptuit şi triste vor fi urmările 
făptuirii sale.

Bine Bă fim înţeleşi.
Basa fiecărei comunităţi este sim

ţul de demnitate şi tăria morală a mem
brilor ei; basa fiecărui stat de drept 
este încrederea în legi şi în esecutarea 
lor şi echitatea ocârmuitorilor ţării.

Sentenţă adusă din partea dlui mi
nistru arată peste ori-ce îndoială, că nu 
doreşte cultivarea demnităţii în inimile 
fiilor români ai patriei noastre, căci pe
depseşte pe aceia, cari să revoaltă în 
contra atentatului săvîrşit direct în con
tra demnităţii noastre naţionale; ne do
vedeşte că nu doreşte întărirea simţului 
moral, căci urmăreşte cu aspre mijloace 
pe aceia cari ţin a apăra integritatea 
internului lor atacat ou nespusă vehe
menţă ; ne arată, că nu are de gând a 
întări ín noi încrederea în legi, căci în-TO j..-> U

suşi le desconsideră şi că nu ţme la 
echitatea ocârmuitorilor ţării, căcipână- 
când la cetăţenii maghiari li-se dau din 
visteria statului şi cu mijloace publice, 
procurate şi din sudorile noastre imense 
ajutoare pentru preamărirea eroilor lor 
de ori-ce provenienţă, calibru şi carac
ter, până atunci pe noi Românii ne pe
depseşte şi atunci, când modest — prea 
modest şi în mod legal, sărbătorim pe 
cel maî curat, oel mai nobil şi leal şi 
chiar şi de inimicii noştri recunoscut 
erou!

Mult ar trebui să ne mirăm văzând 
perversitatea acestora, dacă nu am cu
noaşte din nenumărate şi triste esperinţe 
sistemul, căruia avem să atribuim acea
stă nouă nedreptate, această nouă opri
mare.

Judecata adusă celor trei tineri ro
mâni este fătul monstruos al sistemului 
actual de guvernare, săturat de ten- 
denţe perverse, şi ea este eclatantă do
vadă a ridicolului principiu de guver
nare, ce culminează în esolusivismul de 
rassă.

Ne doare, dar' nu ne surprinde ; ne 
umple de noue îngrijiri, dar’ nu ne des
curajează acest sistem.

Credem neclintit în ordinea ethică 
a lumii, şi până-când noi dreptate, ei 
volnicie, noi libertate, ei sclăvie, noi li
bertate naţională, ei oprimare voeso, nu 
ne îndoim un moment că biruitori vom fi.

U n  réspuns.
Alba-Iulia, în 1 Iulie 1900.

întimpinărea dlui not. public reg. 
Mihail Cirlea din Abrud, publicată în 
nr. 107 al ziarului »Iribuna« faţă de o 
corespondenţă din Alba-Iulia în nr. 104 
o declar de un moft compus pentru a 
seduce. Se laudă domnia-sa cu româ
nismul din trecut, present şi viitor, însă 
încât pentru trecutul d-sale fapt rămâne 
cumcă numai românesc nu se poate 
numi. Am văzut şi cetit eu reversul în 
o şedinţă a magistratului şi ’mi-s'a pre
dat spre vedere de cătră lenei, fostul 
protonotar, care zise atunci: »hála az 
Istennek, ez lesz az utolsó oláh ülés<. 
Când s’a întâmplat aceasta au fost de 
faţă mai mulţi, dar’ dintre aceia numai 
Gazda János mai trăeşte. Reversul a 
rămas în posesiunea prepositului rom.- 
cat. Barts, care era preşedintele corni- 
siunii administrative.

Am cercetut toate actele orfanale 
referate în anul 1879, când domnul 
Cirlea era referent şi nu am aflat nici 
o referadă românească, ba la nr. 998/879 
în causa orfanală după Petru Drămbă- 
rean Cucul, am aflat rugarea româneşte 
compusă, care însă s’a resolvit în limba 
statului. Aci amintesc cumcă acest domn 
mult doria a-’şi deduce originea dela o 
familie maghiară »Czegledi« şi chiar cu 
ocasiunea adunării generale a »Asocia- 
ţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român« s’a luptat pentru 
inducerea Csárdásului în ordinea de 
jocuri la balul dat — dar’ fără succes. 
Neagă domnia-sa a fi tradus actele or
fanale. - Dar’ estrasele acelora compuse 
in limba maghiară în fieşteoare act, ou 
ante-acte româneşti, ce însemnează? De 
ce în anul 1879 şi mai târziu nu se afla 
nici o referadă românească? Actele de 
restaurare a magistratului din anul 1878 
nu adeveresc aserţiunea, cumcă d-sa ar 
fi fost ales unanim lipsindu-’i numai un 
vot. Acelea adeveresc că pentru mine 
s’au dat 28 voturi; se pricepe, că ma
joritatea o a avut cel ales. Numai pen
tru decorul causei române am competat 
cu ocasiunea acelei restaurări, pentru-că 
nu dóriam a mai rămână în acel post 
cu salar de 700 fl. după-ce făcusem ser
viciu de 6 ani, cu toate-că aveam diploma 
de advocat. Fusese destul jertfa, şi cu 
toată jertfa nici nu gândeam că causa 
limbii române la magistratul A.-Iuliei să 
sufere acel desastru.

Nu s’a făcut în corespondenţa din 
nrul 104 alta, decât s’a constatat fapte 
din trecut. Acolo nu s’a combătut limba 
maghiară, ci s'a constatat, cumcă limba 
română s’a eliminat din magistratul 
Alba-Iuliei. Nu s’a zis, că antecesorul

dlui Cirlea nu ar fi scris şi referat în 
alte limbi, pentru-că de sine se înţelege, 
că a trebuit să scrie în toate trei 
limbile din patrie, însă Românilor li-s’a 
dat în preponderanţă resoluţii româneşti, 
ceea-ce dl Cirlea nu a mai făcut.

Condiţiunile la duelul de pedepse 
naţionale puse de dumniatui nu sünt 
ecuitabile şi nu le pot considera de 
serios puse, căci a pretinde ca eu să-’i 
produc reversul dat altora este o curio- 
sitate din Abdera, ear’ că d-sa limba 
română în oficiu o ar fi folosit, este 
evident combătut cu toate actele orfa
nale din anul 1879 aflătoare în archiva 
magistratului.

La fiecare act este însă estras de 
acte compus în limba statului. A nega 
aoestea însemnează a-’şi bate joc de 
adevăr.

Poate să plătească domnia-sa pe
deapsa ce ’şi-a ales; însă casa naţională 
cea vie trebue să deplângă perderea su
ferită.

încât se ţine de cele isprăvite ca 
deputat Binodal şi congresual al cercului 
Alba-Iuliei de domnia-sa, — este cel 
mai interesant lucru, cumcă n’a făcut 
nici o interpelaţie în sinodul archidie- 
cesan, că pentru-ce se ţine vacant po
stul de protopresbiter mai de 4 ani?

Această întrelăsare este caracteri
stica deputaţilor aleşi, cari nu dau faţă 
ou alegătorii, cari nici nu-’i cunosc pe 
deputaţii aleşi la poruncă. Nici locuesc 
în cercul de alegere atari deputaţi.

Numai atâta încă observez dlui 
Cirlea, că eu nu ştiu să fiu comis păcate 
naţionale, pentru cari aş ave a plăti 
amendă. Cine a comis bine face că se 
pocăeşte.

R u b in  P a tiţa ,
advocat.

Iubileul gimnasiulai din Braşov.
Eată programul festivităţilor pentru 

iubileul de 50 de ani al gimnasiului gr.- 
or. român din Braşov.

I. în  zilele de Luni şi Marti, 26 şi 27 
Iunie v. (9 şi 10 Iulie n.) 1900

esposiţiunea şcolară aranjată în localele 
şcoalei (etajul I.) va sta deschisă pu
blicului a. m. dela 9—12 ore; p.m. dela 

3—6 ore.

II. Mercuri, în 28 Iunie v.
(11 Iulie ».) 1900.

1. La 9 ore a. m. parastas festiv 
în biserica Sft. Nicolae din Scheiu pen
tru eterna odihnă a fericiţilor înteme
ietori, binefăcători şi profesori răposaţi 
ai şcoalelor noastre centrale.

2. La 10 ore a. m. încununarea 
mormintelor fericiţilor întemeietori, bi
nefăcători şi profesori răposaţi:

a) în cimiterul bisericii Sf. Ni
colae ;

b) în celelalte cimitere române din 
Braşov.

3. Seara la 81/* ore : Conductul de 
lampioane cu musică al şcolarilor în 
faţa edificiului gimnasial. Corul şcolari
lor va cânta un imn festiv. Un student 
va ţină un discurs. Răspuns din partea 
directorului gimnasial.

Iluminarea edificiului gimnasial.

III. Joi, în ziua de Sân-Petru, 29 Iu 
nie v. (12 Iulie n.) 1900.

1. La 9 ore a. m. serviciul divin 
festiv în biserica Sf. Nicolae, la oare 
şcoalele vor participa în corpore.

2. La 10 ore 20 min. a. m. recep- 
ţiunta corpului profesoral din partea 
preşedintelui Eforiei şcol. şi a preşedin
telui delegaţiunilor şcolare.

3. La 11 ore a. m. festivitatea şco
lară în sala festivă a edificiului gimna
sial, după următorul program :

a) sfinţirea apei;
b) deschiderea festivităţii prin pre

şedintele Eforiei şcolare, protopopul Va 
sile Voina;

o) »Cantată« la iubileul de 50 de 
ani al gimnasiului (text de A. Bârseanu) 
compusă pentru cor mixt solo de tenor 
şi orchestră, de G. Dima, esecutată de 
corul şcolarilor şi de orchestra oraşului 
sub conducerea dlui profesor de musică 
G. Dima;

d) discurs festiv, rostit de directo
rul gimnasial Virgil Oniţiu ;

e) discursul Escelenţei Sale Me- 
tropolitului sau al representantului seu, 
care va săvîrşl premiarea şcolarilor di
stinşi ;

f) »Rugăciune* pentru cor mixt şi 
orchestră, esecutată de corul şcolarilor 
sub conducerea dlui profesor de musică 
G. Dima.

Notă. Intrarea în sala festivă în 
ziua de Sân-Petru se va face cu bilete 
numărotate, pentru cari se vor face pre- 
notări Joi, Vineri, Sâmbătă şi Duminecă 
în 22, 23, 24 şi 25 Iunie v. dela 11—12 
ore a. m. la domnii profesori G. Che- 
lariu şi A. Banciu, în edificiul gimna
sial ; în ziua de Mercuri (28 Iunie v.) 
se vor elibera biletele prenotate. — Joi, 
în 29 Iunie v. edificiul şcolar se va des
chide pentru publicul cu bilete precis 
la 101/* ore a* di.

Invitare de abonament
Ia

Cu 1 I u l i e  1900 v. înoep 
noue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou reinoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.«

A b o n a m e n t e l e  se fao prin 
mandate poştale si anumit pentru 
un timp, oare inoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunei, după 
stilul veohiUr
Abonamentul anual costă . 28 cor. — bani. 
Abonamentul semestral . . 14 cor. — bani.
Abonamentul trilunar . . 7 cor. — bani.
Abonamentul lunar costă. . 2 cor. 40 bani.

Este in interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé fie Însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil.
Domnii abenenti veohi sânt ru-»
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela făşiile, in 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ până 
aoum.

Administraţiunea

A 8 T R A .
C O N V O C A R E

P. T. Membrii despărţământului V. 
Sălişte, precum şi toţi binevoitorii şi spri- 
ginitorii »Asociaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului român« sünt 
invitaţi a participa la adunarea gene
rală a despărţământului, ce se va ţine 
Joi, în 12 Iulie a. c., la 9 ore în comuna 
Orlat, pe lângă următorul

P ro g ra m :
1. Deschiderea adunării generale 

prin directorul despărţământului.
2. Raportul general al comitetu

lui dimpreună cu propunerile acestuia 
şi proiectul de budget pentru anul viitor.

3. Esmiterea unei comisiuni pentru 
acuirarea de membri noi şi Iacassarea 
de taxe.

4. Distribuirea premiilor, destinate 
pentru cultivătoarele grădinilor de legumi.

5. Predarea cărţilor procurate pen
tru biblioteca poporală din comuna 
Orlat.

6. Disertaţiuni.
7. Raportul comisiunii de subpet. 3.
8. Alegerea a doi representanţi ai 

despărţământului la adunarea generală 
a »Asociaţiunii«.

9. Eventuale propuneri pentru pro
movarea intereselor »Asooiaţiunii«.

10. Delegarea a doi membri pen
tru verificarea procesului verbal.

Din şedinţa comitetului despărţă
mântului V. Sălişte, ţinută la 8 Iunie 1900.

Const. Herţia, Dr. 1V. Calefariu, 
secretar. dir. desp.

Dela „Reuniunea sodalilor 
români din Sibiiu“.

(Urmare şi fine).
4. F o n d u l  n e a ta c a b il.

Dacă comitetul d-v. în fericita posi* 
ţiune este de a vă presenta şi o socoată 
despre fondul propriu neatacabil, primul 
şi indisputabilul merit revine şi aci I. 
P. S. Pale domnului loan Meţianu, ar- 
chiepiscop şi metropolit, care cel dintâiu 
a ţinut cu deosebită bunăvoinţă să des
chidă şirul membrilor noştri pe vieaţă, 
însoriindu-se la 26 August 1899 cu taxa 
de 25 fl. Viul esemplu al I. P. S. Sale 
a fost urmat de bunul părinte Constan
tin Cothişel, paroch în Certege, care s’a 
înscris de al 2-lea membru pe vieaţă cu 
25 fl. La sumele astfel incurse am adaos 
interesele pro 1899 cu 38 cr.

Starea fondului cu 31 Dec. 1899 cu 
50 fl. 38 cr.

Cu privire la administrarea fon
durilor noastre on. adunare generală să 
binevoiască a decreta, oa suma ce con- 
stitue: 1. Fondul esposiţiei iubilare şi 
al celei anuale să fructifice până Reu
niunea va araűja esposiţii anuale respec
tive iubilare. 2. Fundaţiunea Antoniu 
Bechuitz, al cărei capital este neataca
bil, să se activeze încă în decursul a. c., 
când capitalisându-se 50% din interese 
până va ajunge fundaţiunea la capita
lul de 1000 cor., ear’ după aceea, capi
talisându-se 20% din restul de 60 res
pective 50%, sé se procure şi distribue 
între învăţăceii şi sodalii săraci dar' 
sîrguincioşi şi cu purtare morală, cărţi 
folositoare. 8. Fondul văduvelor şi or
fanilor meseriaşilor români din Sibiiu, 
al cărui capital de asemenea este nea

tacabil, se fructifică până va ajunge la 
suma de 1000 coroane, când capitali- 
Bându-se 50% din interese până fondul 
va atinge suma de 2000 coroane, după 
aceea capitalisându-se 20%, din restul 
de 50 respective 80%, să se distribue la 
sărbători^ împărăteşti şi la caşuri de ne
norociri între văduve şi orfanii meseria
şilor noştri ajutoare în bani, îmbrăcă
minte, sau alimente. 4. Fondul creat din 
taxele membrilor pe vieaţă, şi la care 
se incurgă şi taxele membrilor fun
datori cum şi alte eventuale contribuiri 
este neatacabil şi Reuniunea numai 
la mari necesităţi să se folosească sin
gur de interesele lui.

Libelele fondurilor, până Reuniunea 
va dispune de o cassă Wertheim — se 
păstrează în cassa de fer a consistoru- 
lui archidiecesan.

(Rectificăm: |starea fondului espo
siţiei anuale nu cu 4156 fl. 43 cr. cum 
s’a publicat ieri greşit, ci cu 156 f l .  
4 3  cr.

C sto a lea  s i l i i
Sibiiu, 3 Iulie n. 1900.

M em ento. 6 Iulie: Conc. de notar cerc. în Să- 
săuş. — Concurs de notar-adjunct în  Petromani 
("pretura Ciacova).

7 Iulie: Concurs de medic secundar la 
soc. de m inerit în Roşia-montană.

9 Iulie: Concurs de notar-adjunct în 
Ceacova.

*
Maiee bavareze în  serviciul ma- 

ghiarisării. Foile maghiare, îndeosebi 
»Magyarország« încarcă de laude pe că
lugăriţele de origine bavareză, învăţă
toare la şcoala cu internat susţinută în 
Petroşeni de ordul călugărilor francis
cani. Deosebitele merite, pentru cari 
patrioticele se sufulcă la elogii pentru 
maicele dela această şcoală, sünt, că 
»împlinesc în mijlocul ţinutului locuit 
de naţionalităţi şi la graniţa română 
misiunea maghiarisării«. Dau copiilor 
eduoaţie »în Bpirit patriotic maghiar, şi 
la sărbarea de încheierea anului şco- 
lastic toţi elevii au apărut împodobiţi 
cu panglici tricolore maghiare.« Aceste 
călugăriţe »cresc Unguri din copii ro
mâni şi au mare merit în activitatea 
»patriotică« şi în vieaţa culturală din 
Petroşeni«.

Va fi adevărat, nu-’i vorbă, dar' 
părinţii nu ştiu oare că avem destule 
institute româneşti pentru creşterea co
pilelor şi copiilor lor? In prima linie 
ei sünt păcătoşii, dacă-’şi dau copiii pe 
mâna ăstorfel de crescătoare, cum sünt 
maicele acelea. *

Loteria Casei naţionale. Precum 
se făcuse deja cunoscut prin un comu
nicat al comitetului Asociaţiunii, sorti- 
rea câştigurilor loteriei Casei naţionale 
s’a amînat până la 20 Octomvrie st. n. 
Probabil acest avis li-a trecut multora 
din vedere, căci la biroul Asociaţiunii 
se fac des întrebări asupra resultatului 
loteriei. Se atrage deci atenţiunea pu
blicului asupra amînării, făcându-’i-se 
cunoscut, că losuri se mai află de vân
zare şi se pot procura dela biroul Aso- 
ciaţiunii pe preţul de 50 cr. un los.

•
Lnpta dela Königgrätz. In amin

tirea luptei dela Königgrätz, dată la 3 
Iulie 1866 între trupele austriaco şi cele 
ale Prusiei şi aliaţilor ei, garnisoana din 
Sibiiu a aranjat azi sărbare militară.

*
Concert în  Porumbao. Inteligenţa 

română din Porumbacul-inferior învită 
la concertul ce-’l va aranja în 29 Iunie 
st. v. (la Sf. Petru) ou ocasiunea adu
nării generale constituante a băncii »Po* 
rumbăceana«, cu concursul unui grup de 
tineri din seminarul »Andreian« în ho
telul lui »loan Stoichiţă«. Venitul e de
stinat pentru scopuri filantropice. Pro
gramul: »Sfânt«, de G. Dima. »In pă
dure«, de T. D. Flondor. »Noua călugă
riţă«, *%. »Inzădar alerg pământul«, de 
G. Dima. »Cântecul Marinarilor«, de T. 
D. Flondor. »Sai române«, de T. Cerne. 
»Foaie verde de trifoiu« şi »Tot ’ţi-am 
zis«, de T. Popoviciu. »Toaca», de 
»Imnul unirii«, C. P. arm. de T. Popoviciu. 
Intrarea: de persoană 50 cr., şi 30 cr., de 
familie 1 fl. *

Un document din 48. Ludovic 
Szmida, amploiat la oficiul comitatens 
în Timişoara, aranjează pentru ţipai1 
scrisorile lui Petru Csernovics, fost co
misar regal în 1848 pentru părţile bă
năţene. Intre aceste scrisori se află şi 
un ordin al lui Kossuth, dat în contra 
jafurilor comise de trupele kossuthiane. 
Ordinul e scris de însuşi Kossuth şi e 
de cuprinsul următor:

»Cu surprindere 'mi-a venit la cu
noştinţă, că unele trupe militare, în
deosebi reservele regimentului de hu* 
sari-Bocskay, trecând prin Macea, acolo 
pe moşia unui credincios amploiat al 
ţSrii, care mult a jertfit pentru patrie, a 
lui Tetru Csernovics, fişpan al Timi
şului, au comis stoarceri şi desfrâuri 
aşa de scandaloase, cari chiar şi când 
ar proveni dela duşmanii ţârii trebue 
sâ le consider drept sâlbătâcie neome
noasă, ear' comise de apărătorii liber
tăţii, ai dreptului şi dreptăţii, trebue sâ 
le consider drept orimă contra pa
triei« .. .  etc. ♦
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C oncurs b ise ric e sc . Gu term in de 30 zile 
este escris concurs la postul de paroch în  Le- 
lese cu filia Sohodol, parochie gr.-or. de cl. I I I . 
în  tractul Devei.

Petrecere în  Alba-Iulia. Credin
cioşii bisericii gr.-or. din Alba-Iulia 
Maieri invită la festivităţile ce se vor 
aranja Duminecă, în 8 Iulie (25 Iunie) 
1900, din incidentul sfinţirii caselor pa- 
rochiale nou zidite La 10 ore a. m. 
serviciu divin, după care va urma sfin
ţirea caselor. Seara la 8 ore petrecere 
cu dans In casele parochiale. Preţul 
intrării de familie de 3 membri 80 cr., 
de persoană 40 cr. Venitul e destinat 
pentru acoperirea speselor avute cu zi
direa caselor parochiale.*

Incendiu cu moarte de om. în 
comuna Szalárd în 28 Iunie s’a aprins 
casa lui Illyés Iosif, dela care focul a 
trecut la clădirile economice şi la casa lui 
Andreiu Varga. In poiată a ars şi un 
băieţel de 3 ani al lui Illyés.

*
Balonul lui Zeppelin, despre care 

se zice că e menit a deslega problema 
dirigierii baloaneîor, şi cu care erau bő 
se facă esperimente Sâmbătă, apoi Du
minecă, nu a fost lăsat în văzduh nici 
Duminecă. Cam bătea vântul şi astfel
esperimentările s’au amînat pe altă-dată. *

înecat în  Mureş. Iosif Hermann, 
student în cl. IV. civilă în Arad, scăl- 
dându-se în Murăş cu câţiva prieteni, s’a 
înecat. Era unicul copil la părinţi.

*
Advocat nou. Dr. Liviu Micşa 

în 15 Iunie făcând censura de advocat 
la tabla reg. din Tîrgul-Murăşului, ’şi-a 
deschis cancelarie advocaţială în Dej.

*
Incendiu pe mare. în tr’un port 

din apropierea oraşului New-York s’a 
escat alaltăieri un foc teribil dela care 
s’au aprins mai multe corăbii. 200 de 
oameni au pierit parte în flăcări, parte 
în valuri. Când focul s’a întins şi pe 
vaporul »Bremen«, s’a auzit o detună
tură puternică, după care vaporul a în
ceput sö oscileze şi în scurt timp s’a 
cufundat. *

Moartea Lenuţei. Lenuţa de doi 
ani a lui George Hie din Călacea ju- 
cându-se prin grădină a căzut într’o 
groapă cu apă şi s’a înecat.

•
I.a  n o ta r i a tu l  d in  Avrig este de ocupat 

postul de cancelist. Dotaţie 600 coroane. Ter
min de conours 15 Iulie. Cererile a se înainta 
la pretura din Sibiiu.

*
Petrecere de vară se va aranja 

la 22 Iulie n. în Vasas-Săntioana, în 
favorul bisericii gr.-cat., în arena gră
dinii parochiale eventual sub scut sigur. 
Intrarea de persoană 2 coroane, în fa
milie 1 coroană 60 bani. începutul la 
5 ore p. m.

•
Dela gimnasiul din Năseud. Ni-s’a 

trimis al XXXVII-lea »Răport* despre 
gimnasiul superior fundaţional din Nă- 
séud pentru anul şcol. 1899—1900, pu
blicat de loan Gheţie, director substi
tut. Din datele publicate în acest ră- 
port (programă) estragem următoarele: 
Au funcţionat 15 profesori (14 ord. de
finitivi, 1 suplent), dintre cari doi au 
publicat opuri în cursul anului: Grego- 
riu Pletos a scris şi publicat »Prope- 
deutica filosofică, psihologia şi logica, 
2 voi., apărută în Bistriţa şi Dogmatica 
ortodoxă (în ed. tipografiei archidiece- 
sane din Sibiiu), ear’ loan Gheţie a scris 
şi aranjat pentru tipar partea II. din 
dicţionarul seu, partea maghiară-română, 
care va apără în curând. Elevi au fost 
înscrişi: ordinari 292 (mai puţini în cl. 
IV. — 21, şi mai mulţi în cl. I. — 59—) şi 
privatişti 13. Dintre aceştia a răposat în 
cursul anul 1 (din ol. VIII.), au repăşit 
11, esaminaţi la finea anului 293, între 
cari au obţinut calcul general eminent 
13, bun 40, îndestulitor 143, neîndestu- 
litor: din 1 obiect 45, din 2 obiecte 21, 
din mai multe obiecte 31, Mai multe se* 
cunde s’au dat în cl. I. (28), mai puţine 
în cl. V. (4, — 2 din câte 1 obiect, 2 din 
mai mult de douő obiecte); eminenţi: 
în clasa I. 2, clasa II. 4, clasa III. 1, cl. 
IV. şi V. nici unul, clasa VI 1, cl. VII. 
1, cl. VIII. 4. La esamenul de matură, 
ţinut în 11—14 Iunie au fost admişi 42, 
dintre cari au obţinut calcul general 
eminent 2 inşi, bun 11, simplu matur 
23, repăşiţi 2, relegaţi pe trei luni 4. 
Dintre maturisanţi ’şi-au ales carieră: 
teolog.*filosof. 3, teologia 19, filosofia 3, 
medicina 1, jura 3, miliţia 4, comerciu 2, 
postă şi telegraf 4, agronomie 1, carieră 
practică 1, conservator 1. — După limba 
maternă au fost: Români 285, Maghiari 
4 (2 în cl. I , 2 în cl. IV.), Germani 4 
(3 în cl. I , 1 în cl. IV.) După confe
siune: greco-catolici 210, gr.-or. 75, ro- 
mano-catolici 3, ev. luterani 1, ev. cal
vini 2, israeliţi 2. După profesia părin
ţilor: agronomi 142, industriaşi 8, co
mercianţi şi antreprenori 5, amploiaţi de 
stat, comunali etc. 25, preoţi, profesori, 
învăţători, medici, advocaţi, ingineri etc. 
109, privatieri 3, servitori 1. Stipendiaţi 
au fost 17 cu 80—200 coroane din fun- 
daţiunile »Alutan« (Blaj), »Rudolfiană« 
(Lugoj), »Dănuţiu« (Blaj), »Başiota« (Si
biiu), »Francisc Iosif« (Sibiiu), »Vaida- 
iană« (Blaj), »Ramonţană« (Blaj), »Ro
man« (Sibiiu) şi din fondul de proven te. 
Ajutoraţi cu câte 10 coroane dela socie
tatea de ajutorare »Vasilie Naşcu« 14, 
eu cărţi (spre folosinţă) dela aceeaşi so

cietate elevi din clasa IV-—VIII. cu 115 
esemplare din dicţionare, 35 esemplare 
tabele de logaritme, 12 esemplare ele
mente de zoologie. Scutiţi de didactru 
(6 coroane) au fost 35. Societatea şco
larilor (la care pot fi membri ordinari 
elevii claselor VII. şi VIII.) sub condu
cerea profesorului loan Păcurariu a ţi
nut 8 şedinţe, în cari s’au cetit 5 diser- 
taţiuni originale, 3 traduceri, 3 poeme 
originale, 11 critice şi 3 contracritice, 
s’au declamat 14 poesii, s’a predat o can
ţonetă comică, două discursuri, un mo
nolog şi s’au discutat mai multe che
stiuni ştientifice şi literare.

Ultime ştiri.
* ’•>! f. .'

L o n d ra , 2 Iulie n. Agenţia Reu
ter anunţă din Cifu:

Ambasadorul german din Peking 
a fost ucis în 18 Iunie, când mergea la 
şedinţa cung-li-jamen. Un dragoman a 
fost rănit. Până la 23 Iunie c. numai 
trei ambasade erau neatinse.

B e r l in , 2 Iulie n. Consulul ger
man din Cifu a depeşat următoarele: 
Ambasadorul nostru din Peking a fost 
ucis în 18 Iunie c .

L o n d ra ,  2 Iulie n. »Daily Ex
press« e informat, că ambasadorul ger
man Keteler a fost doborît de pe cal şi 
ucis de Boxeri şi soldaţi chinezi. Ca
davrul ’i-a fost tăiat în bucăţi. Amba
sada germană şi alte 6 ambasade au 
fost incendiate. Au fost ucişi mai mulţi 
servitori de ai ambasadorilor şi cada
vrele au fost aruncate în flăcări.

L o n d ra , 2 Iulie n. Din China vin 
ştiri îngrijitoare. Se crede, că şi amba
sada austro-ungară a fost incendiată. 
Ambasadorii s’au refugiat la ambasada 
engleză, caro e împresurată. în Pe
king uciderea străinilor continuă din 
20 Iunie.

S h a n g h a i, 2 Iulie n. Se afirmă, 
că trupele străine au sosit la Peking, 
după-ce au învins pe Boxeri şi soldaţii 
chinezi. Trupele sünt în număr de 20—40 
mii şi aparţin la 8 state.

Criburţa literară.
D r . P e tr u  B a r b u .

Inepte c ă r ţ i  de re lig ie .
— Dare de seamă. —

(Urmare).

In punerea chestiunilor, la unele 
îndeosebi dl autor a întrat în detalii, pe 
când »Planul«, ştiind de ce, rămâne la 
generalităţi. Cred că mă înţelege dl Dr. 
Barbu.

în faţa acestei probe ni-se pare 
prea îndrăzneaţă afirmarea dlui autor, 
că »în şcoalele noastre poporale se în
vaţă multe şi de toate, numai is to r ia  
n e a m u lu i  ş i  a  b is e r ic ii  n o a s tre  
n u “. Şi rolul, ce pare a ’şi-’l lua d-sa, 
de reformator şi salvator al naţionalis
mului periclitat, nu 'i-se şede. Nici 
eparchia Caransebeşului, în ale cărei 
autorităţi, indirect, dl autor aruncă o 
săgeată, nu e tocmai turmă fără pă
stori.

2. Nu mai vorbim de răsumări 
scâlciate, trecute între semnele »«. Le-am 
discutat la broşura IV. pt. 3. Aci amintim 
numai că ele esistă şi cităm ca mostră 
un singur esemplu. Pag. 3 : »Şi Iudeii, 
cari petreceau atunci în Ierusalim 
se uimiau văzend aoeasta şi ziceau 
unul oătră altul: , ,A u  n u  s u n t  to ţi  
a c eş tia  c a r i vorbesc G a l i le e n i : 
c u m  d a ră  a u z im  f ie c a r e  în limba 
noastră, în care ne-am născut. Ce să 
fie aceastah Nu ne atingem de stilul 
care lasă de dorit Semnalăm înţelesul: 
Iudeii au mai inulte limbi, în cari s’au 
născut. Fapt. app. 2, 7—10 ne spun, că 
cei-ce se mirau erau Parteni, Medieni, 
Eiamiteni etc. sau cel puţin născuţi în 
ţările acestor popoare.

3. Obicînuinţa, de altfel lăudabilă, 
de-a vorbi în limbagiul biblic, îl face pe 
dl autor să întrebuinţeze frase absolut 
neusitate în limbă, şi cari în biblie nu 
sünt decât nişte traducţiuni verbale, si
lite, ale textului greoesc LXX. şi în 
graiul obştesc dau alt înţeles, nu cel 
din original. Es. pag. 5: »Ear’ prin ma
nile apostolilor se făceau multe semne 
şi minuni. Stefan, bărbat plin de cre
dinţă şi de putere, care făcea minuni 
şi semne mari în popor*. Pag. 13 : »Ei 
stăruiau în învăţătura apostolilor, în 
frângerea panilor şi în rugăciune*. — 
Dacă frasele citate ar fi între semnele 
» « tot ar mai ave vre-un rost; s’ar pre
supune cel puţin că sünt reproduse din 
vre-o carte oare-oare. Dar’ aşa?!

4. Nici în »alegerea şi aranjarea 
materialului« dela autorii citaţi în pre
faţă, dl autor n’a fost peste tot norocos. 
A pus mai multă grabă decât atenţiune 
şi chibzuinţă la aranjarea materialului 
ales. De aci înţelesuri, pe cari d-sa, pre
supun, nu le-a avut în vedere. Astfel 
după-cum vorbeşte la pag. 14 şi 15, de 
creştinii cei dintâiu (de pe timpul aposto
lilor) şi despre călugări, s’ar păre că şi 
în timpul apostolic au esistat călugări.

La pag. 16 tractând persecuţiunile 
veacului II. şi III. ne vorbeşte întru 
una şi de persecuţiunile mohametane, ca- 
şi-cum aceste s’ar fi întâmplat în cele 
dintâiu veacuri creştine.

Pag. 61. Vorbind de biserica Ro
mâniei, ne spune că »Sf. Sinod se com
pune din Metropolitul-Primat din Bucu
reşti, Metropolitul din Iaşi...... şi cei 8
archierei de pe lângă fiecare episcopie*. 
Din context ar resulta că fiecare episco
pie, metropoliile nu, are câte 8 archierei. 
D-sa însă cred că a vrut să ne spună 
că pe lângă fiecare episcop şi metropo- 
liţ este câte un archie reu titular, mem
bru al Sf. Sinod. (Va urma).

A u  a p ă r u t:
„ Tinerim ea Rom ână", valoroasa 

revistă a societăţii ştientifice literare 
»Tinerimea Română« din Bucureşti, 
fase. I. şi II. din voi. IV., a apărut cu 
următorul sumar: Monumentele epigra- 
fice şi sculpturale ale Museului Naţio
nal din Bucureşti; Sur le Monument 
Triomphal de L’empereur Trajan a 
Adam-Klissi (Dobrudja) et la Viile de 
Tropaeum Trajani; Nouvelles recher- 
chés sur le Monument de Tropaeum ; Le 
Mausolée d’Adam-Klissi, şi Fouilles et 
Nouvelles recherchés archéologiques en 
Roumanie, toate de direotorul revistei, 
prof. Grigorie G. Tooilescu, şi »Despre 
cuvânt« de N. I. Apostolescu, şi 14 cli- 
şeurila articolii archeologici. »Tin. Rom.« 
apare de 6-ori pe an în fascicole de 
câte 8—10 coaie 8° mare şi costă 20 lei 
pe an.

,, Transilvania", organul »Asocia- 
ţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român«, nr. VI. pe Iunie, 
având următorul sumar: Din estetica 
tragicului (polemie cu G. Pop), de Dr. 
Iosif Blaga.— Din literatura geografică 
a Transilvaniei (scrierile geografice în 
seci. XIX. anii 1842—47), de Silvestru 
Moldovan. — Biografii şi spicuiri din 
literatura străină, de nt. — Procese ver
bale din şedinţele comitetului »Asocia- 
ţiunii«, rapoarte din despărţăminte şi 
anunţ despre loteria Casei naţionale.

POSTA AD M INISTRAŢIEI.
Dlui I. F u lic e a . Ziarul vi-se espedează 

regulat. Nrii ceruţi vi-B’au espedat de nou.
Dlui I>r. C a ss lu  M aliin. Azi v ’am es- 

pedat 4 nri. Ceialalţi urinează în câteva zile.

B ib lio g r a fie .
O carte bună. Zilele acestea a

„Lupta pentru drept“.
— V oci d e  p re să . —

»Dreptatea«.
...Trebue se fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept« e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera- 
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Iheering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne-
specialişti în materie de drept.#

F ragm ente istorice  de George G.
Burghelea, advocat în Dorohoiu. Edi-
ţiunea ziarului »Curierul Român« din
Botoşani (România).*

Politica noastră  naţonală.
Sub titlul acesta general a apărut o in

teresantă broşură ce poartă titlul următor:
— Rolul dlui D. A. Sturdza î n  

c h e s tiu n e a  n a ţio n a lă .  Studiu 
istorico-politic de Teodor Raica, pro
fesor gimnasial. Ploeşti, Tipografia. 
»Democratul*, 1899. Format 8° mare, 
160 pagine.
Interesantul studiu al zelosului naţiona

list, dl Raica, e menit pentru lumea politică, 
din România, dar din nenorocire ne priveşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sfirşit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi multora spre orientare în situaţia noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 1 cor. 
20 bani. Se poate comanda direct dela autor, 
ori prin librăria noastră.

Tragedia Calvarului, de abbé 
Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societăţei de lectură »Inocemţu Micu 
Clain< a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România: 
3 lei.

în această scriere se tratează, într’o con- 
cepţiune originală şi într’un stil superb, di
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducereaevrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verde româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte-

E rm eneutica  biblcă, compusă după 
Ubaldo Ubaldi, de Dr. Victor Szmi 
gelski, cu aprobarea ordinariatului me 
tropolitan gr.-cat de Alba-Iulia şi Fă 
găraş. Tipografia seminarului archi 
diecesan din Blaj. Editura autorului 
Preţul 2 cor.

Autorul destine ază venitul curat
pentru fondul provincial de salarisare
al preoţilor şi învăţătorilor*

,,Ţ iganiada" sau »Alexandria ai
ţigănească«, o preafrumoasă povestire
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stjchuri,
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu-
situl loan Budáig Deleanu, ear’ acum
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în
Braşov. Preţul 45 cr.•

A  treia  carte de cetire  pentru 
copii şi copile din anul III. şi IV. de 
şcoală, întocmită de mai mulţi prieteni 
ai şcoalei. Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Costă 65 cr. Aprobată prin or- 
dinaţiunea ministerială nr. 5276/899 dto 
14 Ianuarie 1900. *

,,R olul presei in  s ta t" , confe- 
renţă publică, de George G. Burghelea, 
advocat. Ediţia a doua. Tipografia M. 
Saidmann în Botoşani (România).'Con
ferenţiarul se ocupă cu multă căldură 
de presa română din Ungaria şi perse
cuţiunile la cari e espusă.

M o ş i ţ i  î n  S i b i i u .
La 3 Iulie n. 1900.

Hotel »împăratul Romanilor*: Dr. Mazor, 
advocat din Mezőterem; Kasper, notar din Velt- 
W ilau; Soheipner, profesor din Reghinul-săseso; 
Papp, jude din Braşov; Molnár, preot din Bu
dapesta; Dr. Şuiuţiu, medio din Câmpeni; d-na 
Orendi din S ighişoara; Ivaşcu, sublocotenent 
din B udapesta; Boskovitz din Timişoara, Grae- 
ser din Mediaş, p rivatieri; Szarvas din Buda
pesta, Amberg din Innsbruck, Netusohil, Blau, 
din Viena, comercianţi.

Hotel »Neurihrer*: Bollinger eu aoţia, di
rector din Budapesta; Kucsera, Fleischmann, 
J .  Taerr, O. Taerr, A. Taerr, din Budapesta, 
m usicanţi; W eber cu familia, farm acist din Si
ghişoara; Zadny, comerciant din Trebitsch.

Hotel »Meitzer*: Kunderlich, Zompe, din 
Abrud, sublocotenenţi; Dragos din Noorichiu; 
Török din L u go j; d-na Rosenfeld, Roman din 
Mediaş, p r iv a te n ; Thalmann, preot din Reoiu; 
Hoch cu soţia, notar din S ighişoara; Schönho
fer cassar din P o jo n ; Călborean, director şco
lar din F ăgăraş; Stoia, provisor din Petişdorf.

Hotel »Habermann*: Mohan, notar din 
Bendorf.

Oursul pieţei din Sibiiu.
Din 3 Iulie n. 1900.

Hărtle-moneti română . Comp. 18.96 vând. 19.06
Lire turceşti . . . . n —.— n
Imperiali (16 R° aur) , n —.— n —,_
Ruble ruseşti â r~ . . n 2.50 n 2.56
G albeni......................... n 11.80 n 11.42
Napoleon-d’ori . . . n 19.20 » 19.80
100 Maree genune . » 118.— n 118.60
Livra sterling . . . n 2 4 .- n 24.28

apărut o broşurică de 65 pagini 4° mic, 
întitulată »Buna chiverniseală«, dând 
sfaturi şi îndemnări de muncă şi cru
ţare, în limbă uşoară, pare-că anume 
scrisă pentru popor, şi spriginindu-’şi 
îndemnurile cu pilde din vieaţa ome- 
nimei. Această carte, al cărei titlu e: 
»Buna chiverniseală«, carte pentru toţi, 
întocmită după ideile lui Samuil Smiles, 
de Teodor V. Păcăţian, cuprinde urmă
torii capitli: Munca şi sîrguinţa; Obicl- 
nuinţa de a chivernisi; Lipsa de în
grijire; Buna rînduială, chiverniseala 
şi Regulele chiverniselei.

Sigur »Buna chiverniseală« a dlui 
Păcăţian satisface unei lipse de mult 
simţite în literatura poporală instruc
tivă. Preoţii, învăţătorii, directorii şco
lari au la disposiţie în »Buna chiverni
seală« cea mai potrivită carte pentru a 
o recomanda poporenilor şi a o pune 
în mânile elevilor ca premiu de esamene. 
Costă numai 40 bani (20 cruceri) şi se 
poate procura direct dela autor (Sibiiu, 
Hechtgasse nr. 16), ori prin administraţia 
»Tribunei«. *

„Insula  m orţilor“ novelă de R. 
Voos, tradusă de Andreiu ărseanu,
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.*

Sărbătorile la Români, studiu 
etnografic de Sim. FI. Marian, membru 
al Academiei Române, profesor la gim
nasiul gr.-or, din Suceava ; voi. II. Pă- 
resemile. Tipărit în Institutul de arte 
grafice în Bucureşti, strada Doamnei nr. 
16. Editura Academiei Române. Preţul 
3 lei. *

A eşit de sub tipar în editura li
brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele, Bistriţei, partoa I., 
de N. Iorga.

Preţul4 lei.

teristica escelentei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducsre.

înfăţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei« noa
stre. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc 
îi dă o formă originală şi atrăg toare. învă- 
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
o carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, demnă 
atrăgătoare.

*
»Tipografia«, societate pe acţiuni 

în Sibiiu, recomandă următoarele note 
pentru piano:
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu 

Doina codrului . . . . , „ —.75
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa

’mi-e scris, rom anţă pentru voce şi 
p i a n o ........................................... ........  „ —.50

F. Domeier. Soirées de Bucarest, vals „ 1.60
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano

de In  D. Bulan . . . . „ —.60
I. Villaorose. De ce ’mi-ai zis odinioară, 

rom anţă . . . . . . „ —.76
Pavotte de la Princese »Marit« de

Michol M argaritescu . . . . „ —.75
Zephir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75
G. Vasiliu. Fream ătul Zăvoiului, horă „ —.75
0. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.60
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano „ —.50
1. Paschill. L ’Amitié, vals . . .J „ 1.—
Ai plâns şi tu v r’odată V Romanţă pen

tru  voce şi piano de E rnest I. Ale- 
xandresou —.50

Nu înţeleg. De E I. Alexanarescu . „ —.50 
Pictorilor 1 De E. I. Alexandresou . „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu . . . „ -  .40
De Brăila â Génes. Galop pentru piano

de C. D. Belortu ...............................   ,50
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano

loan D. Burlan ......................................
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ..........................................  —.50
Gas de quarte original. De Mayer Lutz „ —.50

La comandele din afară să se adaugă
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru  sigu- 
aanţa expediţiei recomandăm modalitatea din
urmă. «

Bursa da Budapesta.
Din 80 Iunie n. 1900,

Renta de aur ung. 4°/0 . . . . . . . .  96 25
n n » n 4®,I» . . » • • • • •  91.—
„ ung. val. cor. 6°/a ........................  99.60

împrumutul căilor ferate ung........................... 97.5u
Bonuri rurale ung.............................................. 91 —

„ „ croate-alavone .............................. 92.50
Obligaţiunile desp. r e g a l i i lo r ........................ 98.10
Losuri pentru regulare« Tisei ţi Soghedin . 189.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .............................  97 65

„ de argint au s tr iacă ........................  , 97.50
„ de aur a u s tr ia c ă ........................................96.( 0

Losuri austriace din 1860 .............................  184.50
Acţiunile băncei austro-ungare........................  1745.—

„ „ de credit ung............................  726.—
„ „ d e  credit austr. . . . . . .  691.50

Scrisuri fondare ale institutului de credit ţi
economii „Albina“ . . . . ....................... 102.—

Galbeni îm p ă ră te ş t i ............................. ....  . 11.87
Napoleon-d’o r i .......................................................19.82
Mărci 100 imp. g e r m a n e ........................ ....  118 60
London 10 Livre s te r lin g ! ...............................  242.20

Bursa de Viena.
Din 30 Iunie n. 1900.

Renta de aur 4 % ...........................................  115.80
Renta ung. v. c. 4°/................................ ....  91. —
împrumutul cailor ferate ung...........................  98.80
Bonuri rurale ung. . .................................. 90 5 j

„ „ croate-slarone . . . . . .  92.50
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .  96.70

„ „ argint austriacă . ..........................  96 76
„ „ aur au s triacă ...................................... 115.8)

Losuri austriace din 1860 . . . . '  7 . . 184.50
Acţiunile băncei austro-ungare...................  1747.—

„ „ d e  credit ung. . . . .  728.
„ „ d e  credit austr.....................  693 50

Bursa de Bucureşti.
Din 16 Iunie v.

B°/e Renta perpetuă
. am. 1881 937,

6* » n 1892 95
5 ,  „ n 1898 95
4 „ „ n 1894 80
»„ „ n 1839 81
4 » 3 n 90.84 82
* .  » » 1896 807,

„ » n 1898 807,» » » ÖU
Convertite m ale . —
&*/„ Obl, c. B. 1833 — 
47, „ „ „ 1890 -
B% „ „ „ 1895 — 
“ „ Fonc. rar. 85

4V» Fonc, rar. . 787, 
5 „ „ orb. Bac. 86
5 „ „ „ laţi 79
Banca Naţion. . 2550

„ Agricolă . 888
„ României .
„ de scont . 282

Dac. Rom. . . .  447
Naţionala . . .  454
Patria . . . .  
Canstrucţii . . .  35
Basalt artificial .
Tramv. nou . . —
Baia centrali. . 111

Pentru redacţie si editură responsabil: Andreiu BalteŞ. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate p# 

acţiuni: le*ff féamheü,
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Covrigi săraţi! Covrigi săraţi! Covrigi săraţi!
Spre vânzare mai departe numai p. t. comercianţilor de delica
tese şi coloniale, cofetarilor, hotelierilor, posesorilor de restaurante, 

brutarilor şi prăvăliilor de brutărie de lux.
1 colli-postal de circa 1000 bucăţi 4 fl. franco la fiecare sta

ţiune poştală, pe lângă rambursă, 
oferă unicul stabiliment de desfacere pentru T r a n s i l v a n i a  în

Sibiiu, str. Turnului nr. 21 la Friedrich Ziegler,
din fabrica de cozonaci-bisquit, minată cu vapor, a lui Stanislau 

Gurgui, furnisor ces. şi reg., 
premiată cu 40 medalii de argint şi aur, şi diplome de onoare.

Tct felul de prăjituri pentru teă, pesmeţi, aluaturi cu mandule, lipiuri duloi
(Specialităţi turceşti).

[193] 7 -1 5

rdinea de scaldă7Í

.TIPOGEAFIA“, SOCIETATE FE ACŢIUNI, SIBIIU.

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l. V lâhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 cor. 3.— 
„Dau“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894(1 voi.) cor. 2.— 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 64 b a n i ...................................................... cor. 1.28
„Din goana vieţii“, ediţia III. (1 8 9 5 ) ........................... cor. 8.50
„Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 96 b. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 32 b.
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 ......................cor. 2.50

IV *  Cel m ai nou volum de nuve le :
„ în  viitoare“, nuvele, editora Miloşescu 1896 . . . .  cor. 2.— 

Comandele si se adreseze:
„Tipografia“, sooietvte pe aoţluni, Sibiiu.

în marea „W ellenbad“ :
dela 6 pina la 9 ore dimineaţa pentiu bărbaţi, 

dala 9 până la 12 ore pentru dame, 
dela i 2 până seara la 8 pentru 

bărbaţi.
în zile de Dumineoă şi sărbători 

scalda e deschisă pentru dame numai 
dela 9 până la 11 ore înainte de i 
ameazi. [285] 1—1

La „Tipografia“, societate pe acţiuni 
în Sibiiu se află de vânzare:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere

de

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n .

P reţul 2 coroane.

Această carte ar trebui sö o cetească şi studieze
-= =  fleo&re Român,

luptător pentru 
—̂  dreptul naţional.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni din 
Sibiiu se află de vânzare

GRAMATICA GERMANĂ
T E O R E T IC Ă  P R A C T IC Ă  

de
Sava Popovici  Barcianu.

Edlţiunea a olncla
revidată şi completată 

de
Dr. Daniil Popovici-Barcianu.

Această gramatică atât de bine întocmită, având 
la fine şi un mic vocabular german-român 

oostă numa 1 fi. 40 or. plus 10 or. porto.

Prima fabrieă de mobile în Sibiiu

Fritz W. Elges,
Fabrica: strada Sărei nr. 37.

T ele fo n  87.
Deposit: str. Cisnădiei nr. 30.

T ele fo n  46.

Cel mai rr\are stabiliment de mobile pentru

SALON.
R E FE C T O R ,

DORM ITOR.
Numai fabricate proprii, în tot felul de stil, sau după desemnuri

A r a n je a z ă  lo c u in ţe  în tr e g i .
Specialist pentru lucrări bisericeşti orientale:

fruntare, altare, străni, pictură bisericească etc. etc.
Mobiliar pentru şcoale şi aranjament intern pentru biserici none.

Primeşte lucrări pentru edificii şi montări de localuri, hotele, 
cafenele, decoraţiuni de tot felul etc. [169] 29—50

Liferant al căilor ferate ungare.
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Cuprinsul oel mai bogat şi mai valoros.

Eminenta reYistă pentru politică, literatură, ştiinţă şi artă:

Noua Revistă Română
ce apare la Bucureşti (România)

sub direcţia distinsului literat prof. univ. C. Rădulescu-Motru
se abonează şi se vinde

cn nameri singuratici ă 1 coroană ia administraţia ziarnlni „Tribuna".
A p a re  d e  d o u é -o ri p e  lu n ă . K~

Preţul abonamentului pe un an 24 lei, pe trei luni 6 lei.
Redacţia şi administraţia la Bucureşti, Pasaglul-român 20.
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Cărţi româneşti.
ín librăria W.-Krafft din Sibiill, binecunoscută publicului românesc prin întinsele sale afaceri de librărie şi mai ales prin editura bogată de cărţi şi opuri româneşti (între cari

şi „Enciclopedia Română“) se află de vânzare următoarele:

♦Adamescu, Istoria limbei şi literaturei române c
* Albina A., Amicul jocului de şach, teoretic

şi practic
Alexici Dr. G., Texte din literatura poporană 

română, tom. I. Poeaia tradiţională 
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpătare, în

dreptar pentru Înfiinţarea lor după modelul 
„Societăţei de cumpătare“

♦Árion C. O., Despreprejudiţii, conferenţă 
Articolul delege XXI. şi XXIII, ex 1886 despre 

Instrucţiuni şi despre procedura disciplinară 
Articolul de lege XXII—1886 Despre comune 
*Augier E., Aventuriera, comedie în 4 acte 

In versuri, tradusă de Ţincu N. şi Moschuna S. 
Bancilă, Colindele Crăciunului şi ale Paştilor 

sau Producţiuni cu cântece la naşterea şi 
Învierea Domnului nostru Isus Christos. La 
care s’a adaus şi Colăcăritul «au Vornicitul 

Bariţiu George, Părţi alese din Istoria Tran
silvaniei pe 200 de ani din urmă, (3 voi.) 
legat cor. 18.—, broşurat

* Baronzi George, Cheia de aur din zilele lui
Mircea cel mare

♦Bartolomeiu I., Schiţe istorice şi culturale 
despre teritorul fostului regim. c. r. gră- 
niţeresc nr. 18 român bănăţean 

♦Belador M., Istoria teatrului român 
Boca A. d. Velcheriu, Lacrămi, adio şi decla- 

mări funebrale. Panorama lumei trecătoare 
sau versuri, iertăciuni şi declamări la în
mormântarea

Bocancea T., Zile negre, poem.
Boló Henry, Tragedia Calvarului, tradusă în 

româneşte de Membrii societăţei de lectură 
„Inocenţiu Micu Clain“

♦Bocso I. B., Florile inimei, poesii
* Bougaud E., Cartea durerei, tradusă din 

limba franceză de Iacob Afin Nicolescu
Brânzeu Nie., Şcoalele din Blaj, studiu istoric 
Brote Dr. A., însoţirile de credit Împreunate 

cu însoţiri de consum etc., Îndreptar practic 
pentru Înfiinţarea şi conducerea acelora, 
după sistemul F. W. Raiffeisen 

Brote Eugen, Ţinerea vitelor 
„ „ Trifoiul

Budu Tit, Vieaţa Sfinţilor, cu permisiunea 
preavener. Ordinariat

* Butculescu N. Marin, Religie şi ştiinţă, în
cercare critică de morală-socială

* Buţureanu H., Manual de arcbeologie biblică 
Cărpinişan N., Monografia comunei Răhău 
Cincizeci de istorioare morale pei-.tru băieţi

şi băiete de amicul pruncilor F. H. cu 6 
chipuri colorate, în legătură frumoasă 

Clemence R., Mandrin, căpitanul bandiţilor, 
o novelă interesantă, tradusă de N. Petra- 
Petrescu

Coşbuc G., Fire de Tort, versuri
— Sacontala, traducere liber, după Calidasa
— Balade şi Idile
— Răsboiul nostru pentru neatîmare
— Povestea unei Coroane de oţel 
Costan T., Aur, novelă
Costin I., îndreptar pentru întemeiarea băncilor 

rurale după sistemul F. W. Raiffeisen
— Manual de stupărit cu 36 figuri în text
— Moara din Şişeşti, roman, tom. I.
Crasescu Vict., Novele şi schiţe, voi. I—IV. k 
Dăianu Dr. E., Cronica anului 1848 p. I. (nr.

1—7 Martie—Septemvrie)
Dante Alighieri, Divina comedie. Infernul, 

trad, de d-na Maria P. Cbiţiu
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Dante A., Purgatoriul, trad, de aceeaşi. 
DemT. G., Cronica din Nürnberg 
Densuşian A., Valea vieţei, cântece şi epigrame
— Istoria limbei şi literaturei române, Edi- 

ţiunea II. broş.
— Optum, tragedie în 5 acte 
Densuşianu O., între două lumi, dramă în

3 acte în versuri
♦Dionne Cassiu, Istoria romană dela Nerone 

până la Alexandru Severu, trad, de Augel 
Demetrescu

* Disescu C. O., Ce influenţă are cultura inte
lectuală asupra moralităţei şi criminalităţei, 
conferenţă

Dobrogeanu-Gherea, Literatură şi ştiinţă, 2 
volume â

* Doine şi strigături din Ardeal, de Dr. I. U.
Jarnik şi A. Bârseanu 

Dopp Elia, Comasările, îndreptar practic 
♦Dorna, Două comedii, Dragoste, Băi de mare 
Două drame, lectură pentru tinerimea de secsul 

femeiesc
Două raporturi de prefecţi roman din anul 1848 
Dragoşiu Dr. J., Vivia sau biserica din car- 

tacine, narare istorică
Duică G. B., Savitri, povestire indică din Ma- 

habarata
* Dulfu P., Ifigenia în Aulida, tragedie în 5 acte 
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de

Mugur
Eleitereseu Dr. Em., Predice ocasionale şi 

funebrale, tom. II.
* Esarcu C., Petru Cercel, Documente descop.

în Archivele Veneţiei
•Fundescu I. C., La Paris cu ori-ce preţ şi 

a Păţit-o Gogu
* Georgescu P. M., Literele şi omul de litere 

în veacul al XlX-lea
* Ghenadie, Evangheliile, studii iatorico-literare 
♦Ghica Ion G., Convorbiri economice, 3 voi. 
Grigorovitza Em., Chipuri şi graiuri din Bu

covina
Grube A. W., Biografii romane, traduse de 

N. Petra-Petrescu
Hinţescu I. C., Proverbele Românilor 
Idieru Nie., Studii de economie, politică şi 

finanţe. Voi I. cor. 4.50, voi. II. 
îndreptar practic în economia rurală de mai 

muîţi preoţi
♦Ipcar lg., Regele şi evreică 
Laocon sau despre limitele picturei şi ale 

poesiei, de Lessing. Traducere cu adnotaţii 
şi o prefaţă de N. Istrate 

Laurianu A. Treb., Elemente de istoria Ro
mânilor. Ediţiunea a noua coreasă şi adusă, 
(pentru şcoalele din Ungaria oprită)

* Lazu G N., Ultime Raze, Poesii
* Ligouori A. M. de, Pregătire la moarte adecă 

consideraţiuni asupra maximelor eterne fo
lositoare tuturora pentru meditare şi preo
ţilor spre a predica

Liuba A şi Iana S., Topografia satului şi 
hotarului Măidan, urmată de studiu despre 
Celţi de Dr. A. M. MarPnescu

* Livescu I., Floarea de Firenze, comedie în 
versuri

Maior, Dr. George, prof. de agricultură. 
Manual complet de agricultură raţiooală: 

P. I. Agrologia sau agricultura generală 
„ II. Fitotechnia sau cultura specială 

a plantelor, dimpreună cu fâneţele 
şi păşunele

cor. 7 50
n 1.50
n 8.—

11 4.60
n 1.50

» 2.76

n 2.80

)) 1.—

r> 5.—

n 4.—
n —.80
1) 1.50

n —.40
n - .3 0

n 2.40

» —.30
n - .4 0

n 1.60

n 3.50

n —.80

n l .~

n - .4 0
r) 5.-
n 11.50

n 2.—

n 1.—
ii h —

n 4.—

n 1.40
n 1.20

ii 1.50

ii - 3 0
n 150

n 1.60

n 2 40

ti 1.—

n 5.—

ti 8.—

P. III. Zootechnia sau cultura vitelor, 
dimpreună cu nutriţiunea vitelor, 
industria lăptăriilor şi cunoaşterea 
lânei

„ IV. Economia rurală (va apari;)
* Maioru Gr., Coron’a Sicriului Roman, broş. 
Mândrescu S. C., Elemente ungureşti în limba

română
Mape (harte geografice):

Europa*) după Kozen trad, de I. Moldovan, 
tras pe pânză

Semigloburile,*) charta globului pămân
tesc, tras pe pâeză

Palestina şi ţările sfintei scripturi, tras pe 
pânză

*) pentru şcoalele din Bucovina prin ord min. 
ddto Viena 24 Ian. 1896 nr. 1096 admise, 
iar’ pentru cele din Ungaria oprite. 

'Marian S. F. Nunta la Români. Studiu 
istorico-etnogr. compar.

— Tradiţiuni poporale române, cuprinzând: 
Stefan Vodă şi Sahastrul, Tolpa şi Stefan 
Vodă, Stefan Vodă, Stefan Tomşa şi Me- 
tropolitul Crimea, Feciorul Dediului

♦Marunţeanu Gr., Tipuri şi Moravuri după 
Natură

Maurier G. du., Trilby, Roman în româneşte 
de Afin de la Tuscia

Miculescu G. T., Colectă de recepte din eco
nomie, industrie, comerciu şi chemie pentru 
economi, industriaşi, meseriaşi şi comercianţi 

Mihaescu N. Dr., Filosofia socialismului. Par. I.
* Mihaiu Traian, Adieri — Poesii
'Miile C., Versuri (1878—93). Din caietul 

Roşiu şi Dragostei
Metropolitul Andrem Şaguna. Discurs rostit 

în şedinţa Academiei Române, de Nie. Popea, 
episcop

Moldovan S., Ţeara Noastră, Descrierea păr
ţilor Ardealului

— Zarandul şi Munţii-Apuseni
— Din tainele vieţii, novele şi sebiţe 
Muntean M., Legea veterinară şi boalele

constagioase
Murăşan Dr. Leo, Higiena română 
Mureşian Dr. S. Iconologia Creştină occiden

tală şi orientală, cu 32 figuri în text
* Müsset Alf. de, Să nu zici vorbă mare (II

ne faut jurer de rien) Comedie în 3 acte 
Negrescu G. Val. Dr. Despre friguri
* Negul eseu P. P. Polemice, impersonalitatea

şi morala în artă; socialismul şi arta
* Nicolescu A., Jula cea roşie. Humorească 
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu
— Reprivire din Paradoxe socialogice 
Ollanescu C. D., Ad Pisones (Ars Poetica) 
Onciul I)., Originele Principatelor române 
Operele Principiului Demetriu Cantemir:
Descriptio Moldáviáé, cu charta geogr. a 

Moldav'ei şi un facsim 
Istoria imper. Otoman, creşterea şi scăderea 
lui. 2 voi.

Evenimentele Cantacuzinilor şi Brancovenilor 
Istoria L'roglifică, (Operă originală Inedită, 
scrisă in limba românească la 1701)

Vita Constantini Cantemyrii cognomento se- 
nis Mold. Principis

Oraşul Bucureşti cu un plan şi 16 ilustra- 
ţiuni. (Articol retipărit din Enciclopedia 
română)

Ordonanţe ministeriale pentru Introducerea 
legii comunale (Art. XXII din 1896)

cor. 8.—
8. ~

11 1.60

1) 3 —

11 11.—

11 9.—

H 6.—

11 8.—

11 —.80

11 1.—

11 2.—

n L—
11 3.—
n 1.—

n 2 . -

ii - .5 0

n 2 . -
n 2.—
ii 2.—

n - .6 0
ii 2.—

ii 4.—

ii 1 —
ii —.75

n 1.50
ii —.80
ii —.4o
n — .40
ii 2 —
ii 4.—

ii 8.20

14.40
ii 2.40

n 8.—

n 1.60

» 1.—

ii - .1 0

Păcăţian T. V., Libertatea, traducere cor. 2.—
— Principiile politicei (după Dr. F. de

Holtzendorff „ 4. -
— Flori de toamnă, poesii „ 2.- -
—■ Scopul în drept I. „ 8.—
— De pe la noi „ 2.—
— Judecătoriile cu juraţi „ —.80
♦Panţu J. C., Liniştea Casei, Romanii „ 1.20
*— Niţă Dragă, Schiţă din Vieaţa unui muncitor „ —.50
♦Patriciu Gr., Didactica generală cu privire

la învăţământul şcoalei primare 
Ponson de Terrail, Amor şi dincolo de 

mormânt, novelă tradusă de N. F. Ne- 
gruţiu

Popea I., Caractere morale, esemple şi 
sentinţe

Popovici-Barcianu, Gramatică Germână teo
retică prăctică pentru usul tinerimei 
române

Popovici-Conta Conşt., Ştiinţe Istorice şi mo
rale sau încercări asupra stării noastre 
sociale

Pop Reteganul, Inimioara, adecă floarea poe
siei naţionale din cei mai buni scriitori 
români în usul tinerimii române.

— Poveşti din popor.
Proncu D. N., Arta de a se însura.

— Arta de a se mărita.
Puşcariu cav. de, Date istorice privitoare la 

familiile nobile rom. Partea I. cor. 4.—
Partea II.

♦Radulescu Niger şi N. Ţincu. Doamna 
Cbiajna, dramă în 5 acte 

Rai cu T., Studii Literare, Chestiuni literare 
istorice, filologice şi artistice.

Russu-Şirianu 1 Moara din vale (8 nuvele)
* Saineanu L. încercare asupra Semasiologiei 

limbei române, studii istorice despre Tran- 
siţiunea Sensurilor

Scene din Vieaţa Militară de N. St...u 
Scheffer R., Mizerie Regală I/II. broş 
Schiller, Nepotul ca unchin, comedie în trei 

acte tradusă de Petra-Petreseu.
Secula Iudita n. Truţa, Din vremuri apuse 
♦Sevastos El. Didia O lorica, Cântece Mol

doveneşti (în versuri)
Severu Axent., Disertaţiune Economică despre 

bunătatea şi foloase'e fărmei cernută eu 
ciurelul şi cu sită rară şi despre zidirea 
Morilor

Silasi Dr. G., Apologia discurs filolog, şi istor. 
maghiare privit, la Români, inverderite şi 
rectificare.

Sima, Gr., Isvor de bunăstare sau mai multe 
sute de îndreptări şi poveţe scurte şi prac
tice din economia de casă, grădinărit, higienă, 
economia de câmp şi de vite, vierit, conser
varea vinului, vinuri de poame, pomărit 
albinărit şi alte multe terene de deprin
dere. Eliţ. 11.

Sima Gr. al lui Ion, Ardeleanul glumeţ SaU 
101 de Anecdote poporale alese pe sprân
ceană şi Întocmite din glumele lui Neoea 
Stan, ce-’şi rlde de toţi.

Simtionu T., Păcate Domneşti, novelă orig.
Simu R.. Cartea stuparilor Săteni cu mai 

multe ilustraţii în text.
— Mongrafia comunei Orlat,
♦Soeaciu J., Manual de Dreptul Camhrial

broş.

1.50

—.50

2.50

2.80

2.75

- .6 0
1.—
2.50
2.50

8.—

2.—

1.50
1.40

4.—, 
—.40 
—.80

- .4 0
L—

4.—

—.10

- .4 0

1.—

1.—
—.60

- .7 0
- .6 0

4.—

Stamati Ciurea Const. Caleidoscop literar. (Fan
tasii, snveniri şi episoade)

— Insula Şagalin, roman contimporan
— Trei suvenir:, novelă
* Stavri Artur. Poesii. 1888—1894 
♦Stefanelli T. V., Loango, ,povestire.
Sterca Şu'uţiu I., Din Memoriul lui

Partea I-a epuisat.
II- a 1879. 8», 83, p., broş.
III- a 1880 8«, 176 p., broş.
IV- a epurat.
V- a 1883. 8», 88 p., broş.

VI- a 1899. 8», 295 p , broş. 
♦Stern, Regele Lear, tragedie în 5 acte. 
♦Stoenescu Th. M. Poesii
Stoica S., Higiena copilului dela naştere până 

la al 7-lea an al etăţii.
— Tractatul boalelor acute infectătoare. 

Stupariu N., Estras din regulamentul de eser- 
ciţiu militar şi din regulamentul serviciului

* Ţincu N., Monologuri in versuri, după autori
străini, seria II. Bucureşti, 1892

— seria II., Poeme pentru Copii,
'Ureche Doctorul. Anatomia şi fisiologia unei

conferenţe.
Urechiă V. A., Fraţi cu Fraţi Românii la Roma 

In 12 Octoinvrie 1899, Dare de seamă cu 
23 ilustraţiuni

Velceanu Mihail, Meditaţiuni spirituale pentru 
înaintarea creştinismului adevărat şi a cul
tului d-zeesc de casă

— Doctrina fericirei ilustrată prin sentinţe 
filosofice culese dir: scrierile celor mai ce
lebri filosofi antici şi moderni cu un adaus 
Coleeţiuni de 600 sentinţe filosofice

— Edueaţiunea de şcoală şi acas$, compusă 
după datele, cunoştinţele şi esperienţele 
educatorilor celor mai probaţi

— întâmplarea curioasă, comedie in trei acte, 
imitată din italieneşte

Verne J ,  Castelul din Carpaţi, roman din 
vieaţa poporului românesc din Ardeal, (edi
ţiunea de lues broş cor. 2.40, leg. cor. 4.—) 

Vtăhuţă Al, Dan, roman 
Voniga D., Dor şi Jale. poesii 
Vuia Dr. G., Boalele Venerice
— Higiena poporală cu privire la săteanul 

român
'W olf Leon, Fetele Ileanei şi Strigoiul din 

Bucureşti

cor. 3.— 
„ 2 . -  

! • -  
„ 3 . -  

- .9 0

1 —
1.—
1.20
2.50
1.—
4.—

—.30
- .6 0
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1.—
1.—
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„ 3.50

„ 1—

„ %T

» - .4 0  

» --50

1.60 
2.— 
2 40

11„ 2-
»

—.80»

2 —

- .8 0

Cărţile însemnate, cu ♦ sünt unice sau se află 
numai în puţine exemplare.

în urma legăturilor întreţinute cu librării din 
şi afară de ţeară, numita librărie poate pune la dis- 
posiţia ou. public ori-ce fel de cărţi şi afară de cele no
tate mai sus. La comande să se noteze corect titlul 
şî autorul cărţei.

E de recom rndat ca pentru comandele mici, 
cari în urma speselor mari nu se pot espeda cu ram
bursă, să se anticipe preţul prin mandat postai, adău- 
gându-se 10—25 bani pentru porto. Comandele mai 
mari şi apoi cele pentru şcoale şi bibliotecile popo
rale se trimit cu rambursă, acordându-li-se rabatul 
cuvenit.

W ,  K R A F F T .
P utn  tipar napouabil: Iosif UsrsehtU.


